

# சத்தியவேத யாதுகாவலன்

1871 வரும் ஆரம்பிக்கப்பட்டது.

Telegram: "GUARDIAN" JAFFNA.

Telephone: No. 100.

வெள்ளிக்கிழமைதோறும் பிரசுரமாகும்

"கர்த்தர் நகரத்தைக் காக்காவிட்டால் அதைக் காக்கிறவன் கண்விழிப்பது வியர்த்தம்"

70-ம் புத்தகம் 30-ம் இல. யாழ்ப்பாணம் 1945-ம் ஆண்டு ஆவணி மாதம் 10-ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை—பிரதி சதம் 5

## கத்தோலிக்க கன்னியாஸ்திரியும் ஸ்ரீமதி சாவித்திரி தேவியும்

## சுதேச வர்த்தமானம்

ஸ்ரீமதி சாவித்திரி தேவி முக்கேர்ஜி அம்மையார் "மகாற்றர்" எனும் பத்திரிகையிலே கிறிஸ்துசமயத்தைச் சருவி மிகவும் காரணமாக விஷயதானம் செய்திருக்கின்றார். இவர் அப்பத்திரிகையிற் சென்ற ஆடிமாதம் 6-ந்திகதி வெளியிட்ட விஷயமொன்றில், மீண்டும் கிறிஸ்து சமயத்தைச் சருவி முஸ்லீம் மக்கள் 'பாக்கிஸ்தான்' துக்காக வாதாடுவதுபோலத் தென்னிந்திய கிறிஸ்தவர்கள் "பாதிரிஸ்தான்" ஒன்றை ஏற்படுத்துவதற்கு வாதாடுவர் என்பதை இந்துக்களுக்கு நினைவூட்டி அவர்களை எச்சரித்திருக்கின்றார். பிந்திய இவ்விஷயத்தின்பற்றுகுதியில் சாவித்திரி அம்மையார் கூறியிருப்பது பெரிதும் கவனிக்கப்படத்தக்கது. கிறிஸ்தவர்கள் மட்டில் இவருக்கு வழக்கமாயுள்ள மனப்பான்மையை அவதானிக்குமிடத்து, அவர் ஒரு கத்தோலிக்க கன்னியாஸ்திரியைப் பற்றிக் கூறியிருப்பது கத்தோலிக்க மட்டில் அவருக்குள்ள அனுதாபத்தினால் விளைந்த முந்திர்தானங்களினால் அல்லவென்பது வெளிப்படையாகும். ஆதலால் அவர் எழுதியதன் சாரத்தை இங்கு மொழிபெயர்த்துத் தருகின்றோம்.

"இந்தியாவிலே கிறிஸ்தவர்கள் ஆற்றி வரும் தொண்டுகளை நான் நேரிற்பார் க்கவேண்டுமென நெடுங்காலமாக விருப்பியிருந்தேன். இவர்கள் கட்டியெழுப்பியிருக்கும் ஆலயங்கள், கல்விச்சாலைகள், வைத்தியசாலைகள் எனக்குமிகவும் வலியுறுத்திய மனப்பதிவை உண்டு பண்ணிவரலாயின. இவ்வேலைகள் எல்லாவற்றையும் செய்யும்படி இவர்களைத் தூண்டிவைத்த எவ்வகை தாகுமென நேரிற் பரிசீலித்து அறியப் பெரிதும் வாஞ்சை கொண்டிருந்தேன். ஏறக்குறைய ஒருமாதத்தின்முன் திருச்சி ஒப்பளிப்பு கையிரதஸ்தானத்தில் நான் மூன்றாவது வண்டி ஒன்றில் பிரவேசித்தபொழுது எனது நெடுங்கால விருப்பைத் திருப்தி செய்ய மிகவும் தகுதியான தருணம் வாய்ப்பாயிற்று. நான் பிரவேசித்த வண்டியில் எனக்கு முன் ஒரு கத்தோலிக்க கன்னியாஸ்திரி இருப்பதைக் கண்டேன். அவருக்கு 60 வயசிருக்கும். மனப் பாக்கியமும் இருதய சமாதானமும் அவர் முகத்திற் சொலித்துக்கொண்டிருந்தன. நெயிற் பிரயாணம் செய்பவர்கள் வழமையாகக் கேட்கும் கேள்விகளை அவர் என்னிடம் கேட்டார். ஆனால், அவர் பேசிய இவ்விஷய உச்சரிப்பிலிருந்து அவர் ஒரு ஆங்கிலேயர் அல்லவென நன்றாக மட்டிட்டுக்கொண்டேன். மட்டிட்டு அவர் ஐரோப்பாவில் எச்சாதையைச் சேர்ந்தவரென வினாவினேன். "நான் ஒரு பிராஞ்சுக்காரி" என அவர் விடையளித்தார். உடனே நான் பிராஞ்சுப் பாஷை பேசத்தொடங்கவே அக்கன்னியாஸ்திரியின் முகம் சந்தோஷத்தால் பூரிக்கத்தொடங்கியது. பிராஞ்சுதேசத்தின் எப்பாகம் அவர் சொந்தவர் என நான் வினாவிதற்கு, அவர் தாம் அன்னெசி வாஸ்க் அணித்தாயுள்ள ஒரு கிராமவாசி என விடை அளித்தார்.

அதைக்கேட்டதும் பிராஞ்சுதேசத்தின் மகா அலங்காரமான தலம் ஒன்றின் ரூபிகரம் என மனசில் மீண்டும் வரலாயிற்று. அல்பஸ்மலையின் அதி

அலங்காரமான காட்சிகளை அவர் குறித்தணலில் கண்டுமகிழலாம். அக்கன்னியாஸ்திரி இந்தியாவில் எவ்வளவு காலம் தொண்டாற்றி வருகிறாள் என்பதை அறிய விரும்பியவிடத்து, 40 வருஷம் தாம் இந்தியாவில் ஊழியம் புரிந்துவருவதாகச் சொன்னார். "நீர் மீண்டு ஒருபோதும் பிராஞ்சுசென்றதில்லைமா?" இல்லை. நீர் அங்கு போவதற்கு விரும்புவதில்லைமா? இல்லை. இந்தியாவில் யேசுநாத சுவாமிக்குத் தொண்டுசெய்யும்படியாக எனது சிவியத்தை அர்ப்பணம் செய்து போட்டேன். நான் பிராஞ்சுதேசத்தை எனது பத்தொன்பதாம் வயசில் விட்டுப்பிரிந்தேன். நான் மீண்டு ஒரு போதும் எனது சுயதேசம் திரும்ப மாட்டேன் என்பதை நன்கு அறிந்திருந்தேன்.

பிரயாணிகள் "இது எத்தஸ்தானம் அப்பா" என்று அக்கறையில்லாத கேட்பதுபோல, இந்தக் கன்னியாஸ்திரியும் எவ்வித அக்கறையும் அற்றவர்போலவே எனது கேள்விகளுக்கு விடை இறுத்தார். இவற்றைக்கேட்டு நான் பிரமிப்பு ஆடைந்தேன். நான்கள் ஏறிச் சென்ற வண்டித்தொடர் காய்த்தவரண்ட தரவை ஒன்றினூடாகச் சென்று கொண்டிருந்தது. தூசி அள்ளியிறைக்கும் உஷ்ணம் நிறைந்த காற்று வீசிக்கொண்டிருந்தது. அவ்வேளை ஆரூயிரம் மைலுக்கப்பாவிருந்த குளிர்ந்த நன்னீர் நிறைந்த அன்னெசி வாஸியைப் பற்றி நான் நினைவாதிருக்க முடியவில்லை. என்ன? பனிக்கட்டிப்போர்வை இடப்பட்டிக் காலை இளவேனில் இலங்கிக்கொண்டிருக்கும் அல்பஸ்மலைச் சிகரங்களை நீர் இனிமேல் ஒருபோதும் பார்ப்பதில்லைமா? வாவியின் நீரில் பிரதிபிம்பித்துக்கொண்டிருக்கும் மாச்சோலைகள் மலிந்த செங்குத்தான நிலப்பாப்புகளை நீர் இனிமேல் தரிசிப்பதில்லைமா? உமது சொந்தவீட்டையும் உமது சிற்றில்லத்தையும் ஒருபோதும் காண்பதில்லைமா? உங்கள் நாட்டின் பிசின் விருட்சங்களினின்றும் பாவிக்கொண்டிருக்கும் சுகந்தவாசனையை இனி ஒரு போதும் நீர் சுகிப்பதில்லைமா? பிராஞ்சு எனது தாய்நாட்டில், ஆயினும் நான் அதனை மீண்டும் தரிசிக்கச் சொல்லரிய விருப்பமுடையேன். எனது கன்னிகா காலத்தை நான் பிராஞ்சிலே தானே கழித்துவந்தேன். நீர் மீண்டும் அங்கு செல்ல விரும்புவதில்லைமா? தெண்டித்தால் இரண்டொரு மாதமாவது அங்குபோய்த் தரிசித்துத் திரும்புதல் இயலாக்கருமமா? எனக் கன்னியாஸ்திரி அம்மானைக் கேட்டேன்.

"தெண்டித்தால் இயலும். ஆனால், எவ்வளவு செலவுச் சருக்கமாகத்தான் பிரயாணம் பண்ணத் தெண்டித்தாலும் அதற்கு ஒரு தொகைப்பணம் வேண்டுமே. அவ்வளவு பணமும் எங்கள் அனாத பிள்ளைகளுக்கு நாம் செலவிடவேண்டிய தொகையைக் குறைத்துவிடுமே. அவர்களுக்குரியதில் ஒருசல்லிதானும் எடுக்க நான் சம்மதியேன். அது ஒருபோதும் நீதியல்ல" என்று கன்னியாஸ்திரி அம்மாள் மீண்டும் எனக்குச் சொன்னார். இவ்வளவுதான் அங்கீகரிப்பிற்கு யாகும்பணம். நான்கள் ஏழு மைக்களையும் அந்நிதித்தவர்களையும் நேசிக்க (தொடர்ச்சி 3-ம் பக்கம்)

வர்த்தகர் தூதுக்கோஷ்டி-இலங்கை அரசியற் திருத்த விஷயமாய் இந்திய அரசியலின் அபிப்பிராயங்களை எடுக்கக் காட்டி மனுப்பண்ணுமாறு இலங்கை அரசியலுள்ள இந்திய வர்த்தகசங்கத்தின் பிரதிநிதிகளாகத் திரு. எச். எம். தேசாய், திரு. ஜி. ஆர். மோத்தாளனும் இருவரும் சென்ற ஞாயிறுவாரம் பம்பாயிலிருந்து லண்டனுக்குப் பிரயாண மாயிருக்கின்றார்கள். இலங்கையில் வதியும் இந்திய அரசியல்தினர்போல் இவர்கள் மூன்றுகாரியங்கள் கேட்கவிருக்கின்றார்கள். (1) இலங்கைப் பொது அரசியற் பரிபாலன பொறுப்பு சனங்களில் ஒருசாராருக்கு அல்ல, முழுச் சனங்களுக்குமே அருளப்படவேண்டும். (2) வளர்த்தவர்களுக்கெல்லாம் வாக்குரிமை முன்போல இருந்துவர வேண்டும். (3) ஏனைய சனங்களுக்குப் போல இலங்கையிலுள்ள இந்தியர்களுக்கும் அதே வாக்குரிமை இருக்க வேண்டும். அரசியல், பொருளாதார துறைகளில் தொனமூர் அரசியல்திட்டத்துக்கு முன்போல இந்தியர்களுக்கு இருந்துவந்த சமத்துவ உரிமைகள் திரும்பவும் அவர்களுக்குக் கொடுபட வேண்டும்.

குடியேற்றநாட்டு மந்திரியார்—பிரித்தானிய தொழிற்கட்சிப் புதிய மந்திரி சபையிலே குடியேற்றநாட்டு மந்திரியாராய் (இலங்கை மந்திரியாரும் இவரே) திரு. ஜி. எச். ஹோல் அவர்கள் நியமனஞ்செய்யப்பெற்றிருக்கின்றார். இவருக்கு வயசு 64. இவர் 1922-ம் ஆண்டு முதல் பிரித்தானிய பாளிமேந்திலே அபேர்டெயர்ப்பகுதிப் பிரதிநிதியாய் இருந்துவருகின்றார். இவர் முன்னே குடியேற்றநாட்டுக் காரியாலயத்தில் கீழ்மந்திரியாயிருந்து 1943-ம் ஆண்டு முதல் பிரதேசகாரிய கீழ்மந்திரியாராகக் கடமை பார்த்துவந்தார். மேலும் குடியேற்ற நாட்டுப் புதிய கீழ்மந்திரியாராய் திரு. ஆர்தர் ஜோன்ஸ் என்பவர் நியமனஞ்செய்யப்பட்டிருக்கிறார். இவருக்கு வயசு 54. இவர் குடியேற்றநாட்டுக் கருமங்களிலே மிக்கான அறிவுடையவரென்று சொல்லப்படுகிறது.

களவிலேவந்த சாமான்கள்—இந்தியாவிலிருந்து புடவை, அரிசி, மற்றும் சாமான்களை களவாக ஏற்றிவந்த மூன்று வள்ளல்களைக் காங்கேசன்துறை ரேகுத்தீர்வை அதிகாரிகள் சென்ற இருவரங்களிலும் காங்கேசன்துறைக்கும், மயிலிட்டிக்குமிடையே கண்டிபிடித்திருக்கிறார்கள். இவற்றிலே முதலாவது வள்ளல், பலாலிக்கரையிலிருந்து 25 யார் தூரத்தின் கடலிலே பிடிக்கப்பட்டது. அதிலே 27 மூடை முத்துச்சம்பா அரிசியும், 20 பொதிகையுத் தக்கொள்ளும், புடவைகள் சவர்க்காரம் ரோசீலிற் பற்றிகள் வெட்டுக்கருவிகள் சிலேற்பென்சில்லைக்கொண்ட மூன்று பெட்டிகளும் இருந்தன. இவற்றின் பெறுமதி ஐபாயிரம் ரூபாவாகும். இரண்டாவது வள்ளல் காங்கேசன்துறைக்கப்பால் கீரிமலைப் பக்கமாகச் சென்றபோது பிடிக்கப்பட்டது. இதிலே 12 மூடை அரிசியும், ஐந்துமூடை கறுத்தக்கொள்ளும், ஒருமூடை கொக்கமலியும், சேலைகள் வேட்டிகள் துவாய்கள் மற்றும் புடவைகளை அடக்கிய பெரியதோர் இருப்புப்பெட்டியும் இருந்தன. இவற்றின் பெறுமதி முப்

பதியிரம் ரூபாவாகும். மூன்றாவது வள்ளல் காங்கேசன்துறை ரேகுவளவிலிருந்து அரைமைல் தூரத்தின் மயிலிட்டிப் பக்கமாகச் செல்லும்போது பிடிக்கப்பட்டது. இதிலே 21 மூடை அரிசியும், 7 பொதிகையுத் தக்கொள்ளும் ஒருமூடை கொத்தமல்லியும், சேலைகள் வேட்டிகள் சால்வைகள் துவாய்களைக் கொண்ட ஐந்துசிப்பங்களும் இருந்தன. இவற்றின் பெறுமதி பதியிரம் ரூபாவாகும். ஆகவே, மூன்று வள்ளல்களும் மொத்தமாக 45,000 ரூபா பெறுமதியான சாமான்கள் களவில் கொண்டுவரப்பட்டுப் பதிமுதலாயின.

யாது சொல்லுகின்றார்—பம்பலப்படியிலே ரெதர்பீல்ட் மனோதத்த சால்திரசங்கத்திலே சென்ற திங்கிழமை இராவு புரொபெசர் மில்லேய் போல் அவர்கள் சுகத்தைப்பெறும் விஷயமாய் ஆற்றிய ஓர் சொற்றொழிவில், இலங்கையிலே சனங்களுக்கு அரிசியை அளவுபடுத்தத் தெரிவ்கிய தன்மேல் நீரிழிவுரோகம் பிணிக்கத் தகுந்தவிதமாய்க் குறைத்திருப்பதாகக் கூறியிருக்கின்றார்.

வைகுரி நோய்—இலங்கையின் பல விடங்களிலும் இம்முறை 73 பேருக்கு அம்மைநோய் உண்டாயிருப்பதாகப் பிந்திய அறிக்கை தெரிவிக்கின்றது. இவர்களில் 9 பேர் இறந்துபோயினர். பருத்தித்துறையிலே ஒருவருக்கும் ஊர்காவற்றையறையிலே ஒருவருக்கும், மன்னாரிலே நால்வருக்கும் நோய் உண்டாயிருக்கிறது. ஊர்காவற்றையறையிலே அம்மைநோய் கண்டவர் சமீபத்திலே இந்தியாவிலிருந்து வந்தவரென்று சொல்லப்படுகிறது.

ஆசிரியர் சங்க ஆட்சேபனை—மட்டக்களப்பு ஆசிரியர் சங்கத்தின் வருடாந்த பொதுக்கூட்டம் அங்கு சம்மிக்கேல் கல்லூரியிலே சமீபத்திலே நடந்தேறியது. அதிலே, அரசினர் மத்தியபாடசாலைகளுக்கே இப்போது வித்தியாவெகுமதிகள் கொடுப்பதென்றும் 'சனநாயகத் துவ'மற்ற முறையை ஆட்சேபித்தும், அதே வித்தியாவெகுமதிகள் சமயஸ்தாபன பாடசாலைகளுக்கும் கொடுபட வேண்டுமெனத் தூண்டியும் ஓர் பிரேரணை அங்கேறியுள்ளது.

யாழ்ப்பாணக் கடற்பாடைகள்—யாழ்ப்பாணத்திலே அமைக்கப்பட்டு வரும் பண்ணைக் கடற்பாடையும், பூநகரிக் கடற்பாடையும் விரைவிலே ஒரு முடிவுக்கு வருமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. ஏனெனில், அவற்றின் வேலைகள் தீவிரமாக நடைபெற்றுவருகின்றன. சாமான்கள் விலையேறிய காரணமாகப் பூநகரிக் கடற்பாடைச் செலவு அதிகரித்திருக்கிறது. இப்போது அதற்கு ஏற்படவிருக்கும் செலவு பதினைந்து லட்சம் ரூபா வரையிலென மதிப்பிடப்படுகிறது.

கலகமும் மரணமும்—புலோலி தெற்கிலே சென்ற ஞாயிற்றுக்கிழமை இருக்கியாருக்கிடையில் ஏற்பட்ட சச்சரவாலே மூவர் காயமடைந்தனர். இவர்களில் ஒருவனை சுப்பர் கந்தையா என்பவன் மறுநாள் இராவு புலோலி ஆஸ்பத்திரியில் இறந்துபோயினன். இக்கலகத்தில் பதினமூன்றுபேர் ஈடுபட்டார்களாம். இவர்களில் ஐவர் கைதிகளாகிக் காவலில் வைக்கப்பட்டிருக்கிறார்கள்.

# சத்தியவேத பாதுகாவலன்

1945-ம் ஆண்டு  
ஆவணிமாசம் 10-ந்திகதி

## ஜேர்மனிக்கு இடப்பட்ட தீர்வை

முன்னில்லாத பெரும் அந்தரங்கமாகப் பொட்ஸ்டாம்நகரிலே முப்பெருந்தலைவர்களும் மகாநாகரிக ஆலோசித்துச் செய்தமுடிவுகள் வெளிவந்துவிட்டன. இந்தமுடிவுகளால் எய்தும் பலாபலன்கள் தலைமுறை தலைமுறையாக நெடுங்காலம் நிலைத்திருக்கும் என்று கருதப்படுகிறது. அவற்றின்படி, நாஸியர்களுக்கெதிராக ஜேர்மனியிலிருந்து அவரோடு கலையப்படும். ஜேர்மன் புத்தலைவர்களின் கோஷ்டியும், போராடிகளும் அச்சுறுத்தல் முதலியனவும் அறவே ஒழித்துவிடப்படும். பொதுவிலே ஜேர்மனியர் இனிமேல் யுத்தசந்தர்ப்பங்களில்கூட சமாதானத்தைப் பங்கப்படுத்தாது அவர்களை முற்றாகத் தடுத்துவிடற்கு முன்னிறியமையாதன எவையோ அவை எல்லாம் முப்பெருந்தலைவர்கள் செய்த முடிவுகளிலே அடங்கியிருக்கின்றன. விசேஷமாகத் தரையிலே, கடலிலும், ஆகாயத்திலே நடமாடித்திரி ஜேர்மன் சேனாபலங்களெல்லாம் அறிக நிராகரித்துவிடப்படும். அவர்களுடைய யுத்த உபகரணங்கள், மருந்துகள், ஏனைய ஆயுதங்களிலே ஐக்கிய நாடுகளின் அரசுகள் தங்கள் தேவைக்காகப் பறிமுதல் செய்தவைபோக, ஜேர்மனியிலுள்ளவகளுக்கெல்லாம் பரிநாசஞ்செய்து விடப்படும். நாஸிய ஸ்தாபனங்கள், காரமானவைகள், சட்டங்களெல்லாம் நீக்கப்படுவதன் முழுஜேர்மனிக்கும் உரிமையாகிய எந்த ஓர் அரசியல்முறையும் இப்போதைக்கு ஜேர்மனியில் இடம் பெறமாட்டாது. இன்னும் ஐக்கியகட்சி அரசுகளுக்குக் கெடுதிவினைக்கக்கூடிய விபாபாசமுதாயங்கள், சங்கங்கள் எல்லாம் அகற்றப்பட்டு, உலகசமாதானத்துக்குப் பங்கம்விளையாத கமத்தொழில் கைத்தொழில் முயற்சிகளில் மாத்திரம் ஜேர்மனியர் ஈடுபடுமாறு விடப்படுவார்கள். இந்த யுத்தத்தாலே ஜேர்மனியர் ஏனையோருக்கு இழைத்த நஷ்டங்களைப் பொன் வெள்ளியாக அல்ல, பொருள்பண்டங்களாகப் பரிசுரிக்கவேண்டும். ஆனால், பிறர் உதவியில்லாத அவர்கள் சிவியம் நடத்துவதற்கு வேண்டிய உணவுப்பொருட்கள் முதலியன அவர்களுக்கே விடப்படும். யுத்தத்துக்குக் காரணமாய் இருந்தவர்களும், யுத்த களங்களிலே இருக்கத்தன்மையான நிஷ்டரம் புரிந்தவர்களும் அபிபாதகர்கள் எல்லாரும் விரைவில் விசாரணைசெய்யப்பட்டுத் தக்கதண்டனைக்குள்ளாவார்கள். ஜேர்மன்சாதியை அழித்தொழித்தவிடுவதும், ஜேர்மனியர்களை அடிமையாட்சிபுரிவதும் அணுப்பிரமாணமேனும் தங்கள் கருத்தல்லவென்று முப்பெருந்தலைவர்களும் தெளிவாகக் கூறியிருக்கிறார்கள். ஆனால், அவர்கள் தங்கள்கடந்தகால அட்டாதுட்டித்தனங்களை உணர்ந்து, தங்கள் யிருக்கத்தன்மையான நிஷ்டரங்களுக்காக மனம் நொந்து அவற்றையெல்லாம் இயன்றளவில் பரிசுரித்து உண்மையான சுயாதீனத்தை விரும்பிச் சகலசாதியினருடனும் சமாதான ஒற்றுமையாக வாழ்வதற்குரிய வழிவகைகளைக் கைக்கொள்ளவேண்டும் என்பதும், உண்மைச் சுயாதீனத்தைப்பேணும் ஏனைய சாதியருடன் சேர்க்கப்படுவதற்குத் தங்களைப் பரிசுரிப்படுத்திக்கொள்ளப் பிரயாசப்படுவேண்டும் என்பதும் முத்தலைவர்களினதும் வாஞ்சையாகும். இதற்காக ஜேர்மன் கல்விமுறைகள் சுயாதீனவிதிகளுக்கும், சனநாயக முறைகளுக்கும் ஏற்படுத்தி நுத்தி அமைக்கப்படும். தனிநாயக அரசியல்முறைகள் ஒழிக்கப்பட்டுச் சனநாயக அரசியல்முறைகளைக் கொள்ளப்படும். ஐக்கியகட்சி அரசுகளுடைய பட்டாளங்களின் சேமத்துக்கும் பாதுகாப்புக்கும் பங்கமில்லாதபட்சத்திலே பேச்சுகளிலும் அச்சுப்பிரசாரங்களிலும், சமயசம்பந்தமான விஷயங்களிலும் ஜேர்மன்சாதியார் சுயாதீனம் உள்வாங்காமல் இருக்கவிடப்படுவார்கள். ஐக்கியகட்சி அரசுகள் எவ்வளவு காலத்துக்கு ஜேர்மனியைத் தங்கள் ஆதினத்திலவைத்து ஆட்சி நடத்திவரும் என்பதைப்பற்றி ஒன்றுமே வெளியிடப்படவில்லை. ஆயினும் இவற்றின் ஆதினம் நிலைபெறும்வரையிலே ஜேர்மனி முழுவதும் பங்கிடுபண்பை ஒரேநாடாகப் பொருளாதார விஷயத்தளவில் கொள்ளப்படும். பொருளாதார நிலைமையைச் செவ்வனே பாதுகாப்பது ஐக்கியகட்சி அரசுகளின்கடமையாகும். மேலும் பிரித்தானிய, அமெரிக்க, ருஷிய, பிரான்சிய பிறதேச மந்திரிமார்கள் சேர்ந்த ஒருசங்கம் புதிதாகிறுவப்படும். இச்சங்கத்தின் பிரதம காரியதரிசியின் ஸ்தானம் லண்டன்நகரிலே ஸ்தாபிக்கப்படும். இத்தாலியுடனும், அச்சுக்கட்சியினருடன் முன்னர் சிறீகம்பூண்டிருந்த தேசங்களுடனும் செய்யவேண்டிய சமாதான உடன்படிக்கைகளைத் தயார்செய்வது இச்சங்கத்தையே பொறுத்ததாகும்.

## ருஷிய-யப்பானிய யுத்தம்

ஜேர்மனியிலே ஐக்கியதேசங்கள் ஜேர்மனியுடன் யுத்தத்தில் ஈடுபட்டுப் பெரிதும் தோல்விபற்றுவதற்கு முன்பு பார்த்து, வாஷிங்டன்நகரில் சமாதானம் பேசிப்பேசிப் பவளத்துறையைச் சதிமானமாகத்தாக்கி அமெரிக்க ஐக்கிய தேசத்துடனும், ஐக்கிய தேசங்களுடனும் வலிந்து போருக்கெழுந்த யப்பானிய அலுவலர்கள் தூரிக்நாடுகளிலே போதிய ஆயத்தம் இல்லாமலும், இருதலைக்கொள்ளி எறும்புபோலும் இடர்ப்பட்டிருந்த காலத்தில் இடங்கண்டு முன்வைத்தகாலப் பின்வாங்காது அங்கும் இங்குமாகப் பாய்ந்துபாய்ந்து மேற்கே இந்தியாவரையிலும், தெற்கே ஆஸ்திரேலியாவரையிலும் அநேகநாடுகளைக் கைப்பற்றி இனியென்ன, கிழ்தேசங்கள் முழுவதும் தனக்குத்தான்; ஆசியாவுக்கெல்லாம் தானே சர்வாதிகாரியென்று இறுமாப்புற்றுக் கொம்புக்கு மண்ணெடுத்திருந்தது. ஆனால், அதன் வெற்றியெல்லாம் இன்று ஆரம்பகூர்த்தவமாகவே காட்சியளிக்கின்றது. ஜேர்மனியிலே ஹிற்றலின்பாடு எவ்விதம் பிடுதோல்வியாய் மடிந்ததோ அதிலும் பிடுதோல்வியாய் ஆசியாவிலே யப்பானியாடு முடியப்போகின்றது. அன்று ஹிற்றல் இனியென்ன, ஐக்கியதேசங்களின்பாடு முடிந்துவிட்டது; இனிமேலும் பார்த்துக்கொண்டிருக்கிறாயா? என்று யப்பானிய தூண்டியதுபோல இன்று ஐக்கியதேசங்களும் இனியென்ன யப்பானியாடு முடிந்துவிட்டது; இனிமேலும் பார்த்துக்கொண்டிருக்கிறாயா? என்று ருஷியாவைத் தூண்டாமற் தூண்டிவிட்டவே, சோவியற் ருஷியா சென்ற 8-ந்திகதி புதன் கிழமை யப்பானுடன் போர்க்கறையிட்டு யுத்தத்தில் இறங்கி மஞ்சூரியாவிலே படைமெடுத்திருக்கிறது. இதுசெய்தியானது, ஐக்கியதேசங்கள் இரண்டொரு தினங்களுக்குமுன் யப்பானில் பொழிந்த 'அணுப்பிராயக் குண்டு' எனும் சர்வசங்கராக் குண்டைக்காட்டிலும் அதற்குப் பெரும் பயங்கரம் விளைத்திருக்குமென்று சொல்லவேண்டியதில்லை. உலகசரித்திரத்திலே யப்பானுக்குப்போல இத்தகைய ஓர் யுத்த நிலைமை இதற்குமுன் எந்த ஒரு தேசத்துக்குமே ஏற்பட்டதில்லை எனலாம். அதனால் இனிமேலும் யப்பான் யுத்தத்தைத் தொடர்ந்து நடத்துவது பெரும்பைத்தியமாகும். யுத்தத்தை விரைவில் முடியச்செய்வதும், மன்னுயிர்களைக் காத்துவைப்பதும், பாடுகள் வேதனைகளைக் குறைப்பதும், உலகமுழுவதும் விரைவிலே சமாதானத்தை நிலைப்படுத்திவதுமே யப்பானுடன் ருஷியா யுத்தத்தில் இறங்கக் காரணமாகும். ஒருபால் ஐக்கியதேசங்கள் யப்பானிலே பொழிபத்தொடங்கியிருக்கும் புதிய சர்வசங்கர அணுப்பிராயக் குண்டுகளும், மறுபால் ருஷியா யுத்தத்தில் இறங்கியிருப்பதும் யப்பானின் விரைவிலே சரணாகதியடைந்து செய்யுமென்றே காத்திருக்கலாம்.

## புகையிரதப் படுகொலை

தமதுசொர் ஆதினத்திலுள்ள புகையிரதச் சாமரண வண்டியிலே தலைமைக்காட்டாகச் சென்றிருந்த செல்வத்துரை என்பவர் அந்தோ! பெரிதும் பரிதாபத்துக்குப் பரிதமாகப் படுகொலை செய்யப்பட்டார். அனுராசபுரத்துக்கும் மாகோவுக்குமிடையிலே அவர் பிரேதம் வெவ்வேறுதாக்கி எறியப்பட்டதுமான சர்வத்தைக் கேள்விப்பட்டித்திலுடைய சனங்கள் இல்லையெனலாம். இப்படுகொலையின் நோக்கத்தை ஆராய்வதும் அதிகாரிகளும், சனத்தலைவர்களும் பலரும் சிலகாலமாக இலங்கையிலே நிகழ்ந்துகொண்டிருக்கும் படுகொலை அக்கிரமங்கள், தீச்செயல்களைப்பற்றி அதிகம் கவலையுடன் ஆழ்ந்த யோசனை செய்யவேண்டியவர்களுக்கின்முன்பு படுபயங்கமான பெரும்பாதிப்பான பெரு செடுத்துக்கொண்டே வருகின்றன. நீதி சர்க்களும், பிறபெரியாரும் இதுவிஷயமாய்த் தங்களுக்குண்டான கவலையைப் பெரிதும் ஆத்திரத்துடன் வெளியிட்டிருக்கின்றார்கள் இக்காலத்திலே கள்வர் கையைபாது பொருட்கள் ஒன்றுமில்லை எனலாம். விபாபாசமென்ற திராமறையில் இருந்துகொண்டு பொதுச்சனரின் பணத்தை அபகரிப்பார் தொடக்கம் மறைந்து பதிவிருந்து பிற்பொருளைத் தட்டிப்பறித்துச் குறைபாடும் கள்வர்கள் ஈராக எத்தனையோபாதகர்களவுதொழிலைத் தங்கள் சாதாரண பொருள்வருவாய் ஆக்கிச் சீவியம்போக்கிக்கொண்டு வருகிறார்கள். அம்மட்டா! நம்பிக்கைக்குரியவர்களென மதிக்கப்பட்டவர்கள்தானும் தம்மிடம் வைப்பார் அடைக்கலமாக ஒப்படைக்கப்பட்ட விஷயுயர்ந்த பொருட்களை அபகரிக்கப் பின்னிற் கிறார்களில்லை. புகையிரதப் பிரயாணிகளின் சனங்களவுதொழிலாலே புகையிரதப்பகுதியார் அடைந்துகொண்டிருக்கும் நஷ்டம் இம்மட்டு என்று சொல்லுந்தாமல்ல. புகையிரதங்களில் களவுபோகும் பொருட்களின் நிமித்தம் அவற்றின் சொந்தக்காரருக்குப் புகையிரதப்பகுதியார் பெருந்தொகைப்பணம் நஷ்டபரிசாரமாக இறுக்கவேண்டியிருக்கிறது. மின்சார 'புப்பு'கள் ஆதியன மாத்திரமல்ல, மெத்தைகள் முதலாய்க் களவுபோகின்றனவெனில், பிரயாணிகளின் அயோக்கியச் செயலிப்பற்றி என் சொல்வது? எங்கு நோக்கினாலும் இலங்கையிலே தீச்செயல்கள் குறைந்துகொண்டு போகின்றனவென்று சொல்வதற்கான அறிகுறிகள் அணுப்பிரமாணமேனும் காணப்படவில்லை. அதற்குப்பதில் நாட்டின் சேமலாபத்தைக்கருதும் நல்லோர்களின் நெஞ்சைத் திடுக்கிடச்செய்யும் பான்மையாக அவைகள் கதித்துக்கொண்டே வருகின்றன. அதனால், அரசியல் அதிகாரிகள் இவ்விஷயமாகத் தாமசமில்லாத தகுந்த நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும். உணர்ச்சிபிறக்கப் புத்தியுடம்பெறுவதுடன் நின்று விடாது, இங்கிலாந்தின்போல சி. ஐ. டி. என்று அறியப்படுகின்ற இரகசியப் பொலிசரின் தொகையைப்பெருக்கி ஆங்காங்கு நிறுத்தித் தீயவர்களை அச்சுறுத்தியும், அவர்களைச் சூட்சுமாக அகப்படுத்தியும் வரவிடின் ஸ்ரீலங்காவுக்கு ஏற்பட்டிருக்கும் பெரும்வசை விரைவிலே நீங்குமென்று நம்பிவிடலாம்.

## அர்ச். தொமஸ் மோறப்பர் சரிதை

VII அரண்மனையில்  
செல்வரயாம் என்றுதான் செல்வழி  
எண்ணாத  
புல்லறிவாளர் பெருஞ்செல்வம்—  
எல்லிற்  
கருங்கொணமு வாய்திறந்த மின்னுப்  
போற்றேன்றி  
மருங்கறக் கெட்டுவிடும்  
—நாலடியார்

தொமஸ் மோறு பிளாண்டேர்ஸ் தேயத்தில் காரியகார்த்தரின் கருமம் சித்தியுற நிறைவேற்றினார். அதனால் அரசன் அகமகிழ்ந்து அவருக்கு ஒரு வருடாந்த நன்கொடைச்சம்பளம் அளித்தான். அவனே அதைப்பெற மறுத்தான். ஏனெனில், தாம் அரசசேவையில் இருந்தால் தமது நகரவாசிகளின் சதந்திரங்களைக்காக்க இயலாதென்ற எண்ணம் அவரிடம் குடிக்கொண்டிருந்தது.

ஹென்றிமன்னன் புகழ்ப்பிரியதை வால் சான்றோர்களாலும் சாமர்த்தியமுள்ள மேதாவியாலும் சூழப்பெற்றிருக்க விரும்பினவன். தானேயும் பல கலைகளில் சிறந்தவென்றது அவனுக்குத்தொழியும். ஆதலால், தனது அரண்மனையிலே தொமஸ் மோறையும் வைத்து தன்னேடிருக்கச்செய்ய முயன்றான். இக்கருத்தை நிறைவேற்றுவதற்குப் பத்தாம் சிங்கராயரால் அந்நாட்களிலேயே கருதினால் ஆக்கப்பெற்ற உலுசி எனும் இங்கிலாந்தின் அதிசிரேஷ்டரைக்கண்டு மோறு அரசசேவையில் உட்பட்டால் மகத்துவமன்னனுக்கு எத்தனையோ பிரியமென்றும், அதற்காக நிறைந்த கைம்மாறு செய்யப்படும் என்று சொல்லியனுப்பினான். மோறுவோ அரண்மனை ஊழியனாயிருந்து இராசஇஷ்டத்தைப்பெறுவதிலும் தமது தன்னிட்டத்தைக் காத்துக்கொள்வதுதான் மேல் என்று கடைப்பிடித்தவராகவே அதற்கு உடன்படவில்லை.

அதன்பின், பாப்பானவருடைய கப்பல் ஒன்று சதாமான் துறைமுகத்தில் வந்தடைந்தபோது அரசாங்கம் அதை அபகரிக்க எத்தனித்தது. அக்காலத்தில் அந்நாட்டிலே தொமஸ் மோறுவே சகலநியாயதாரந்தராளும் மேலான சட்டஅறிவும் சாதாரியமும் உள்ளவராய் இருந்தமையால் பாப்பானவரின் தூதன் அவரையை பரிசுத்தபிதாவின் சதந்திரங்களைத்தாபிக்க வல்லவரென மதித்து இக்கீர்த்திபெற்ற வழக்கிற்கு ஏற்படுத்தினார். மோறு பாப்பானவரின் கட்சியை ஆதரித்து விவக்கத்தக்கவிதமாய் நியாயம் உத்தரித்து அவ்விதச்சிவத்தில் வெற்றியுற்றதால் அவரதுபுகழ் இன்னுமதிகரித்து உலகெங்கும் பரந்தது.

ஹென்றிமன்னன் தனக்கு இவ்வழக்குப் பிரதிசூலமாய்ப் போனபோதிலும் மோறுவின் தகைமையை மெய்ச்சிக்கொண்டான். அவருக்குமாறாய் அவன் ஒன்றும் சொல்லத்தனியவில்லை ஆயினும் தொமஸ் மோறு தமது விருப்பத்திற்கெதிராய் அரண்மனைப் பணிவிடையை ஒப்புக்கொள்ளவேண்டி வந்தது. அவர் இதைப்பற்றி ரொச்செஸ்நர்ப்தி மேற்றிராணியாராயிருந்து பின்பு அவருடன் வேதசாட்சியாய் மரிக்கப்போகிற அர்ச். ஜோன் பிஷ்புக்கு அவர் எழுதிய காகிதத்தில் எழுதுவது:—  
“எனதுவிருப்பத்திற்கு முழுதும்மாறாய் அரண்மனையில் வந்திருக்கிறேன்; இதைச் சகலரும் அறிவர்; அரசர்தாமும் பலமுறை அதற்காக என்னைக் கேலிபண்ணி இழுக்குச்சொல்லுவார்” என்கிறார்.

பேள் வரோணிக்கர் என்பவ காலஞ்சென்ற முதலாம்வருட ரூபகமாக நிகழும் ஆவணிமாசம் 17-ந்திகதி வெள்ளிக்கிழமைகாலே 7.15 மணிக்கு ஆசனக்கோவிலிலே அவுடைய ஆத்தம இளைப்பாற்றிக்கீர் ஓர் துக்கப்பாடற் பூசை நிறைவேறும்.

**அர்ச். பிலோமினம்மாள் ஆலயத் திருயாத்திரை முகமாலை**

வேண்பா பட்டாடை சொர்ணமுடி பல்சொகுசும் தான்வெறுத்து விட்டாள் அராமனை வீணென்று— துட்டாட்ட மன்னர்க்கு மன்னன் மணமதனை முன்மறுத்தாள் கன்னி பிலமினம்மாள் காண்

இந்த அம்மாள் தனிக் கோயில் கொண் டெழுந்தருளியிருக்கும் முக மாலையிலே வழமையாக நடைபெறும் ஆவணிப் பிரமோற்சவம் இம்மாசம் 24-ந்திகதி முடிவாகும். வருடாவரு டம் பல்லாயிரம் யாத்திரிகள் அற்புத வரத்தியின் திருநாளைக் கொண்டாடி அகமகிழும் மகல தினமீது.

இத்தினத்தை எவர்க்காவது நினைப் பூட்டவேண்டிய அவசியமேயில்லை. ஆனால், சென்ற ஆண்டின் இறுதியிலும் இவ்வாண்டின் முகமாலையிலும் அநேகர் அனுபவித்த பஞ்சம் படை கொள்ளை நோய்ச் சமையங்களிலே, துன்புறிய தங்கள், இக்கட்டு இடைஞ்சல்கள், கஷ்டநட்டங்கள் மத்தியிலே அர்ச். பிலோமினம்மாள் அதிகமதிக்காமல் கூப்பிடப்பட்டுள்ளாள். அவளது திருத் தலஞ்சென்று பெற்றன்மைக்கெல்லாம் நன்றிசெலுத்தவேண்டியது நம் எல்லோரதும் முக்கியகடனென்பதை மாத்திரம் நினைப்பூட்டாமலிருக்க என் னால் முடியவில்லை.

தன்னை நாடிவரும் பல்லாயிர பக் தர்க்கும் வேண்டிய இகபாநன்மை யைச் சொரிவார்களது உள்ளப்பூரிப் போடு உவகைபூத்த முகத்தினளாய் முகமாலை ஆலயத்திலே காட்சி அளிக் கின்றாள் இந்த அம்மாள். நமக்காக மனுப்பேசி நம்மைப்பாதுகாக்க வல்ல அரசுகன்னியை அண்டி எல்லோரும் ஏகுமேமாக.

இத்திருநாளில், யுத்தசமுத்திர அலை களின் மத்தியிலேயும் திடமாயிருந்த நமது பரிசுத்த பிதாவான அர்ச். பாப் பாண்டவருக்காகவும், பரிசுத்த பிதா வைத் தரிசிக்கப்போகின்ற எங்கள் மேற்றிராணியாண்டவருக்காகவும், யாழ்ப்பாணத் திருச்சபைக்காகவும், நமது உற்றார் உறவினருக்காகவும், உலக சமாதானத்தக்காகவும் விசேஷ மாய் நமது பிற்சமய சகோதரர்களின் மனந்திரும்புதலுக்காகவும் வேண்டிக் கொள்ளுவோமாக. இத்திருநாளில் யாத்திரிகள் கோரும் மன்றாட்டுகளை அற்புதவரத்தி மறந்துபோகாமல் ஆண் டவரிடம் பெற்றுத்தந்தருளுவா னென் பதற்கு ஐமமேயில்லை. K. K. S.

**அன்னையின் ஆரோகணம்**

சூரியனே உயர் ஆடையம்மா—மதி சுந்தரப் பாதத்தை நாடுதம்மா ராறு மீன்களும் கூடுதம்மா—ஒரு இரத்தின முடியைச் சூடுதம்மா

வெள்ளிவானில் பிரகாசம்மா— தென்றல்

விசது சுகந்த வாசம்மா புள்ளினங்கள் கூடிப்பேசுதம்மா— எங்கும் பூண மகிழ்ச்சி விசுதம்மா

வானவர் பறந்த ஒடினரே—வந்து வரிசைவரிசை யாய்க் கூடினரே கானங்கள் இனிதாய்ப் பாடினரே— அன்னை

களிக்க நடனங்களாடினரே

வாசமலர்களைத் தூற்றினரே—'மரி வாழ்க வாழ்க' வென்ப போற்றினரே தேசமெங்கும் பறைசாற்றினரே—வான் தேசத்தின் ராணியென்றேற்றினரே

கண்ணைப் பறித்திடும் காட்சியம்மா— மேலே

கன்னித்தா யெழுந்த மாட்சியம்மா விண்ணின் கபாடம் திறந்ததம்மா— மின்னல்

வெட்டென வுள்ளே மறைந்ததம்மா ச. ஞா. தூ.

**கத்தோலிக்ககன்னியாஸ்திரியும் பூரிமதி சாவித்திரி தேவியும்**

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

கிறீர்களா? என்று பெரிதும் வியப்பு டன் நான் விடைபகர்ந்தேன். "ஏழை களை நேசிக்கும்படி யேசுநாதசுவாமி எங்களுக்குக் கற்பித்திருக்கிறார். நங் கள் அவர்கற்பனைக்கு அமைகின்றோம்" என்றார் கன்னியாஸ்திரி.

இவைகளைக்கேட்டு நான் மேளன சாதனை செய்தேன். நாற்பது வருஷ மாக இந்தக்கன்னியாஸ்திரி, ஊரா கத்திரிந்து நெருப்புவெயிலின் ஆகோ ரத்தை அனுபவித்து, ஏழைகளுக்கு மருந்துவகைகளைப் பிரமாறி, சிறுவர் சிறுமிகளையும் நோயாளரையும் மா மரித்து, கல்விபயிற்றி, அச்சிறுவர் மிகளுக்குக் குளிப்பாட்டி, அவர்க ளுடைய புனிதப்படுத்தி, தையல்வேலை முதலாகக் கத்தொழில்களை அவர்களுக்குப் பயி ற்றி, நோயாளருக்குத் தேவநிவரணம் பண்ணிச் செய்துவந்த தொண்டுகள் எல்லாவற்றையும் நினைவுகூர்ந்தேன். மகாஅனுப்பையும் களைப்பையும் தரும் ஒரோவிதமான வேலைகளை இந்தக்கன்னி யாஸ்திரி நாற்பது வருடங்களாகச் செய்துவந்ததை யோசித்தேன். இவை களையெல்லாம் இந்தக் கன்னியாஸ்திரி ஒருவருக்காக—ஒரு தேவனுக்காக யேசுக்கிறீஸ்து என்னும் அன்பருக்காகச் செய்துவந்திருக்கிறார். இந்தக்கன் னியாஸ்திரியைப்போலும் நானும் என் எசமானுக்குத் தாழ்ச்சியுடனும் பிரமா ணிக்கத்துடனும் தொண்டுசெய்தாலோ என்று என் மனசுக்குள் செபித்துக் கொண்டேன்.

தான் நேசித்துத் தேவனென விசுவசிக்கும் ஒரு தீர்க்கதரிசிக்காக இந்தக் கன்னியாஸ்திரி ஏழைகளுக்குச் செய்து வரும் தொண்டுகளுக்கு இணையான தொண்டுகளை இந்திய பெருமக்களுக் கும், இந்திய மாதாக்களுக்கும் செய்வதற்கு ஆயத்தமான இந்துக்கள் எத்தனை பேர் உண்டு? விசேஷமாக ஒருபோது மே பிறரால் போற்றிப்புகழப்படும் நம்பிக்கையில்லாத தொண்டுசெய்தற் கு ஆயத்தமான இந்துக்கள் எத்தனை பேர் உண்டு? இந்துக்களை விடைஅளிப் பார்களாக. அந்தக் கன்னியாஸ்திரி யின் பேரையும் விவாசத்தையும் கேட் டேன். சிஸ்டர் மேரி பிரான்சிஸ், திருச்சிவ்வைமடம் திருச்சிவப்பள்ளி" என விடைஅளித்தார்.

**தலைவில்லு ஆடிமகோற்சவம்**

தலைவில்லுத் திருப்பதியிலே வருடந் தேறும் கொண்டாடப்பட்டுவரும் சந்தா னன் முனிஸ்வரியின் திருவிழா வழமைப் பிரகாரம் இவ்வாண்டும் சென்ற ஆடிமாசம் 21-ந்திகதி சனி க்கிழமை கொடியேற் றத்துடன் ஆரம்பமாகியது. 28-ந்திகதி சனிக்கிழமை மாலை 8.30 மணிக்குப் பல வர்ணத்தீடங்களாலும், புஷ்பங்களாலும் அலங்கரிக்கப்பட்டுச் சந்தானநாமக் கிருபாசனம் கொண்டெழுந்தருளியிருக் கும் அழகிய பீடத்தின் கண்ணே பலகுரு மாரும், சிஷ்யர்களும் புடைசூழ்ச்சலாப மேற்றிராணியாரான மகாவந். எட்மண்ட் டீரிஸ் ஆண்டவரால் மாலையாராதனை பாடப்பட்டு மறுநாள் ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை பாடற்பூசையும் நிறைவேறியது. பயிற்சிக்க பாடசரின் இனியகீதங்களும் பாண்டுவாத்தியக்கோஷ்டியின் இராகங் களும் கேட்டார் உள்ளங்களைக் கவர்ந்து நின்றன. ஆங்கிலம், தமிழ், சிங்களம் எனும் மூப்பாஷைகளிலும் பாண்டித்தி யம்வாய்ந்த குருப்பிரசாதிகளால் செய் யப்பெற்ற பிரசங்கங்கள் பக்தர்களைப் பர வசப்படுத்தும், அத்தகைய கவர்ச்சியுடை யனவாய் இருந்தன. அனைவரும் கேட் தத்தக்கதாக ஆங்காங்கு ஒலிபரப்புகளும் அமைக்கப்பட்டிருந்தன. தேவநற்கருணை எழுந்தேற்றத்தின் பின் கொடிகள் முன் செல்ல, வெடிகள் சப்திக்க வரத்தியங் கள் முழங்கத் தாயாரின் திருச்சுருபம் சிங்கார ரத்தகில் பலனிசெல்லலாயிற்று. சற்றுப்பிரகாரம் ஆலயத்துப் பிரவேசித் ததும் மாதாவின்கீழ் நின்று முழந்தாட் படியிட்டு வேண்டுகூறல்செய்த மக்களுக்கு மேற்றிராணியாண்டவர் அன்னையின் திருச்சுருபத்தைக் காத்திலேநிதி ஆசீர் வாதம் அளித்தருளினார். சம்பிரதானம் வும் வாண்பட்டித்தான் திருப்பதியில் உள்ள தே ரிமைவெய்திற்று களிலே திருப்பதியின் காட்சியானது

**அர்ச். ஆரோக்கியநாதர் திருநாள்**

யாழ்ப்பாண மேற்றிராசனக் கோவிலுக்குச் சமீப மாய் திட்டியென அறியப்படுமிடத்திலுள்ள அர்ச். நேருக்கு முனீந்திரனின் கோவில் வருடாந்த திருநாள் நிகழும் ஆவ ணிமாசம் 27-ந்திகதி வருகின்றது. திருநாளுக்குமுந்திய வழமையான உற்சவங்கள் 16-ந்திகதி வியாழக்கிழமை கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகும்.

காணிக்கை மெழுகுதிரிகள் கோவில்பொறுப்பிலே தான் விற்கப்படுவதால் வேறுஎவரும் மெழுகுதிரிவிற்க உத்தரவில்லை.

அற்புதவரத்தான அர்ச். ஆரோக்கியநாதரின் சலுகைடைத்தேடி நாஸ்தோறும் வந்துகொண்டிருக்கும் வருத்தக்காரர், துன்பக்காரர் ஆதியாம் யாத்திரிகளின் வசதிக்காக முவாயிரம்ரூபா செலவிலே பெரும் மண்டபம் ஒன்று கட்டப் பட்டு முகட்டுவேலை நடக்கின்றது. புதுக்கோவில் திருப்பணியையும் இவ்வரு டம் தொடக்கவிருக்கிறோம். ஆகவே, இப்பெரும் திருப்பணிக்குப் பணஉதவி புரியுமாறு எல்லோரையும் தயவாகக் கேட்கின்றோம். உபகாரிகளுக்காக என் றும் பிரசித்த செபங்கள் செய்யப்படுகின்றன.

S. G. HILARY, O. M. I.  
கட்டளைக்குரு



**மீன்பிடிக்கும் வலைமால் ஏராளமாய்த் தருவிக்கப்பட்டிருக்கிறது**

எங்களிடம் தற்காலத்திற்கேற்ற திறமான தோலவலை, சாலைவலை, கரைவலை, அடசவலை, மற்றும் சகலவித நூல் தினிசு மால்களும் சகாயமான வலைக்குக் கீழ்க்கண்டவிடத் தில் பெற்றுக்கொள்ளலாம். தேவைக்கு முந்துங்கள், விபரங்களுக்கு எழுதக்கேட்கலாம்.

**A. S. பெர்னாண்டோ & பிறதர்வ்,**  
79, யூனியன் பிளேஸ்,  
கொம்பனித்தெரு, கொழும்பு.

அதனைக் கானகத்திடையே ஓர் தலைக்க ரம்போல் கவினுற்செய்தது. பஞ்சக் கொடுமையும், பயணக்கஷ்டமும் பரவியிருக்கும் இக்காலத்திலும் சாதி மதபேத யின்றிப் பல்லாயிரக்கணக்கான யாத்திரிகர்கள் இரண்டாயிரத்துக்கதிக மாட்டு வண்டிகளிலும் தூற்றுக்கணக்கான இர தங்களிலும், நால்நடையாகவும் வந்து குழுவியிருந்தனர். அத்தனை யாத்திரிகர் களுக்கும் ஏனையோர்க்கும் சந்தானநாம நாயகியின் அருள் என்றும் உரியதாகுக.

கற்பிட்டி: கண்டுகளித்தோன்

**சந்தானத் திருநாள் மானிப்பாய்**

மானிப்பாய்ப் பதியிலே கோவில்கொ ண்டிருக்கும் சந்தானநாயகியின் திரு நாள சென்ற ஆடித்திங்கள் 29-ந்திகதி ஞாயிற்றுவாரம் சிறப்பாய்க் கொண்டாடப் பட்டது. நவதீன உற்சவங்கள் 20-ந் திகதி கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமா யின. அன்று திரு. லீயோ என்பவரால் அழகுறச் செய்யப்பெற்ற சந்தானநாய கியின் புதிய சுருபம் ஆசீர்வதித்து ஸ்தா பிக்கப்படலாயிற்று. இப்பதிக் கீரீஸ்த வர்கள் தத்தம் உற்சவங்களைப் பயபத்தி யாகக் கொண்டாடித் தங்கள் பாதுகாவ லாளியை மகிமைப்படுத்தி வந்தார்கள். ஆலயம் அலங்கார கோலம்பூண்டு இலந் கியது. மால்தோறும் மின்சாரதிபம் பக் லெனப் பிரகாசித்தது. இடையிடையே பாண்டுவாத்தியமும் இசைத்தாநின்றது. ஒவ்வோர் இரவும் திரளான கீரீஸ்தவர் களும், பிற்சமயத்தவர்களும் சமூகமாக எங்கள் கட்டளைக்குரவராகிய வண. வீ. ஆர். தார்சீயிஸ்வராமியார் இனியப்ரசந் கங்கள்செய்து வேல்பர்பாடிச் சற்பிரசாத ஆசீர்வாதம் அருளிவந்தார். 27-ம் 28-ந் திகதிகளில் கொழும்புத்துறைத் தாபனத் தலைவர் வண. எஸ். ஏ. சிங்கராயர் சுவாமி யார் இனிய தமிழில் அரியபிரசங்கங்கள் செய்தனர். 29-ந்திகதியாகிய திருநாளன் று காலை கட்டளைக்குரவரால் பாடற்பூசை நிறைவேறியது. அத்தருணம் வண. எஸ். ஏ. சிங்கராயர் சுவாமியார் முதல்நன்மை பெறவிருந்த சிறுவர் சிறுமிகளுக்கு ஏற்ற முறையில் தேவநற்கருணையைப்பற்றி அருட்சிஞ்சரிய பிரசங்கம் செய்தனர். பூசைமுடிந்ததும் பாண்டுவாத்திய இசை யுடன் சற்றுப்பிரகாரம் நடந்து தேவநற் கருணை ஆசீர்வாதம் அருளப்பட்டது. அதன்மேல் இப்பதிக் கீரீஸ்தவர்களால் அத்தருணம் சம்பிரதானம் வரும்படித் தான் இடப்பட்டுத் தந்த வாண்பட்டித்தான் திருப்பதியில் உள்ள தே ரிமைவெய்திற்று களிலே திருப்பதியின் காட்சியானது

**அர்ச். பிலோமினா திருநாள்**

அர்ச். பிலோமினம்மாள் திருநாள் இந்த ஆவணிமாசம் 16-ந்திகதி ஆரம்ப மாகும். நோவனைகளுடன் 19-ந்திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமைகாலை பாடற்பூசை யுடன் முடிவாகும். இந்த அற்புத வரத்தியின் பக்தர்களிலே நோவனை செய்ய விரும்புகிறவர்கள் தயவுசெய்து நேரத்துடன் ஒழுங்குபண்ணிக்கொள் வார்களாக.

E. Pomykol O. M. I.,  
St. James' Church,  
JAFFNA.

**பூசைப்பரிசாரகனுடைய செயப்புத்தகம்**

பூசைஉதவிமந்திரமும், உதவும்வேளை யில் சொல்லத்தகும் செபங்களும் அடங்கிய "பூசைப் பரிசாரகனுடைய செயப்புத்தகம் புதிதாக அச்சிடப் பெற்று இவ்வச்சியந்திரசாலையிலே விற்பனைக்கிருக்கிறது. விலை சதம் 40. தபாற் கூலி சதம் 6. பின்வரும் விவாசத்தில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

மனேஜர்,  
அர்ச். சூசைமாமுனிவர்  
அச்சியந்திரசாலை, யாழ்ப்பாணம்

**நல்லூர் கந்தசுவாமிகோவில் வருடாந்த மகா உற்சவம், 1945**

நல்லூர் கந்தசுவாமிகோவில் உற்சவத் தின்பொருட்டு நிகழும் 1945-ம் ஆண்டு ஆவணிமாசம் 23-ந்திகதி தொடக்கம் புரட்டாசிமாசம் 7-ந்திகதி வரையும் காலை 6 மணியிலிருந்து மாலை 8 மணி வரையும் மேற்படி கோவிலுக்கு அணித்தாகவுள்ள பழையஉப்புமால்ரோட்டு, பருத்தித்துறை ரோட்டுக்களால் செல்லும் வண்டிகள் முதலியன உவைமன்றோட்டு, நாவாந் துறைரோட்டு, நல்லூர் 1-ம் குறுக்குரோட் டுகளால் திருப்பவிடப்படுமென்று இத னைப் பொதுஉணங்களுக்குத் தெரியப்படுத் தப்படுகின்றது.

(ஒப்பம்) P. R. de S. சேனவிரட்டு  
வடமகாரண  
பொலில் தலைவருக்காக  
பொலில்சந்தோர்  
யாழ்ப்பாணம், ஆவணி 1, 1945

**புதிய ஆசனக்கோவில் திருப்பணி நிதி**

ஆசனக்கோவில் திருப்பணி விஷயமா ய்ப் பின்வருமாறு பணம் உபகரிக்கப்பட்டிருப்பதை நன்றியறிதலோடும் சந்தோஷத்தோடும் தெரிவித்துக்கொள்ளுகிறேன்.

[முன்தொடர்ச்சி]

பகுதி	ரூ.-ச
காலஞ்சென்ற பொன்னு லைசா மாட்டன்	35 1-00
காலஞ்சென்ற எம். எம். பிரா ன்சீஸ்	25 1-00
எலிஸ். யோசெவ்	63 1-00
ஜி. ஏ. அமிர்தநாயகத்தின் பாரியார்	16 1-00
காலஞ்சென்ற முகாந்திரம் ஏ. சி. நல்லையா	14 5-00
யுவக்கீம் பேர்ணண்டெஸ்	33 1-50
காலஞ்சென்ற பெஞ்சமின் ஜே. டேவிர்	27 5-00
எம். ஈ. இராசையா	16 1-00
ரி. குவேன்ரின் பேர்ணண்டோ தருமப்பெட்டியில் சேர்ந்தது	50-00
ஓர் நேர்த்திக்கடன்	2-00
அன்ரனியும் மனைவியாரும்	1-00
தருமப்பெட்டியில் சேர்ந்தது	48-00
ஜே. டோமினிக்கின் பாரியார்	7-90
மார்கதேற் கிறெகறி	1-00
காலஞ்சென்ற முகாந்திரம் ஏ. சி. நல்லையா	69 10-00
காலஞ்சென்ற சூசன் ஜோண் பின்னை	15 5-00
காலஞ்சென்ற பொன்னு லைசா மாட்டன்	61 10-00
காலஞ்சென்ற எம். ரி. பிரா ன்சீஸ்	36 1-00
எலிஸ். யோசெவ்	26 1-00
ஜி. ஏ. அமிர்தநாயகத்தின் பாரியார்	64 1-00
எம். ஈ. இராசையா	17 1-00
யுவக்கீம் பேர்ணண்டெஸ்	17 1-00
காலஞ்சென்ற பெஞ்சமின் ஜே. டேவிர்	34 1-50
என். ஏ. சவிரிமுத்து	28 5-00
மார்கதேற் மனுவல்	1-00
எம். ஜே. போர்க்குமன்சின் பாரியார்	20 1-00
மரியாயின்பின்னை	18 1-00
தருமப்பெட்டியில் சேர்ந்தது	5-00
வி. ஏ. அன்டுறு	9-02
ஏ. அன்னமுத்து	5-00
அலெக்ஸ் சவுந்தரநாயகமும் பாரியாரும்	56 3-00
பி. சீமாய்பின்னையின் பாரியார்	10-00
காலஞ்சென்ற முகாந்திரம் ஏ. சி. நல்லையா	5-00
யுவக்கீம் பெர்ணண்டெஸ்	16 5-00
காலஞ்சென்ற எம். ரி. பிரா ன்சீஸ்	35 1-50
காலஞ்சென்ற பொன்னு லைசா மாட்டன்	27 1-00
எலிசபேத் யோசேப்	37 1-00
காலஞ்சென்ற சூசன் யோண் பின்னை	65 1-00
எம். ஈ. இராசையா	62 10-00
ஜி. ஏ. அமிர்தநாயகத்தின் பாரியார்	18 1-00
காலஞ்சென்ற பெஞ்சமின் ஜே. டேவிர்	18 1-00
என். ஏ. சவிரிமுத்து	29 5-00
பெனடிற் பிவிப்பையா	1-00
மார்கதேற் கிறெகறி	10-00
தருமப்பெட்டியில் சேர்ந்தது	70 5-00
பெயர் தெரிவியாதவர்	5-25
ஜே. என். திசைவிரசின்க	1-50
ஏ. அன்னமுத்து	1-00
காலஞ்சென்ற முகாந்திரம் ஏ. சி. நல்லையா	52 3-00
காலஞ்சென்ற பொன்னு லைசா மாட்டன்	17 5-00
காலஞ்சென்ற எம். ரி. பிரா ன்சீஸ்	38 1-00
எலிசபேத் யோசேப்	28 1-00
காலஞ்சென்ற சூசன் ஜோண் பின்னை	66 1-00
என். ஏ. சவிரிமுத்து	63 10-00
ஜி. ஏ. அமிர்தநாயகத்தின் பாரியார்	1-00
யுவக்கீம் பேர்ணண்டெஸின் பாரியார்	19 1-00
ஏ. எஸ். வணிக்ரூரியரின் பாரியார்	36 1-50
எம். ஈ. இராசையா	21 5-00
காலஞ்சென்ற பெஞ்சமின் ஜே. டேவிர்	19 1-00
தருமப்பெட்டியில் சேர்ந்தது	30 5-00
மா விற்பனவால்	9-52
மார்கதேற் கிறெகறி	6-50
எம். தியோப்பின்னை	71 10-00
காலஞ்சென்ற முகாந்திரம் ஏ. சி. நல்லையா	1-00
ஏ. சி. நல்லையா	18 5-00

**நானு சங்கதிகள்**

--பிரித்தானிய தொழிற்கட்சிப் புதிய மந்திரிசபையிலே கல்விமந்திரியாக மில். எலென் வில்சன்சன் எனும் மாது நியமனஞ்செய்யப்பட்டிருக்கின்றார். புதிய மந்திரிசபையினுள்ள ஒரேயொரு ஸ்திரீ மந்திரி இவளேயாம்.

--பிரித்தானிய மந்திரிசபையில் இத் தருமுன் ஒரேயொரு ஸ்திரீயே மந்திரி பதவி வகித்திருக்கின்றார். ஓர்தரம் தொழில் மந்திரியாயிருந்த மில். மார்கதேற் பொண்ட் லீல்ட் என்பவளே அந்த ஸ்திரீ மந்திரியாவார்.

--ஜேர்மன் யுத்தத்தாலே பிராஞ்சுக்கு ஏற்பட்டிருக்கும் சேதமொத்தம் 4,89,300 கோடி பிராஞ்சுகொண்டு பிராஞ்சிய புனருத்தாரண மந்திரியார் மதிப்பிட்டிருப்பதாய்ப் பரிஸ்கரிவிருந்து உத்தியோக முறையிலே அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

--அமெரிக்க ஐக்கியதேச கல்லூரிகள் கலாசாலைகளிலே பல்வேறுகலைகளும் உட்பதற்கென்று இந்தியாவிலிருந்து 70 மாணவர்களும், 170 சீனிமாணவர்களும் கப்பலிலே சென்ற 2-ந்திகதி நியூ ரகர்போய்ச் சேர்ந்திருக்கிறார்கள்.

--ஹிந்தலின் ஒன்றைவிட்ட சகோதரரும், பேர்ளின் ரகரிலே பிரபல கப்பல் சிறுண்டிக்கடை வைத்திருந்தவனுடைய அலோயில் ஹிந்தல் என்பவன் தன்னை இன்னொருவன் தெரிவிப்பதற்குப் போலீசு பத்திரங்களை வைத்திருந்து ஹிந்தல் ரகரில் கைதுசெய்யப்பட்டிருக்கின்றார்.

--வடஇந்தாலியிலே பதுகுவரகரி லுள்ள அர்ச். அந்தோனியாரின் பஸிலித் கா எனும் மகாஆலயம் யுத்தத்தினால் பாது சேதமும் அடையவிட்டதெனச் செய்திவந்திருக்கிறது. ஆனால், அதற்கருகில் குண்டிகள் வெடித்ததால் கண்ணாடிச் சன்னல்கள் உடைந்து சிதறலாயின.

--பரிஸ்கரிலே மொண்மாதர் குன்றின்மீதுள்ள திருஇருதய ஆண்டவரின் தேசிய பஸிலிக்கா எனும் மகாஆலயத்திலே சென்ற ஆனிமாசம் 17-ந்திகதி யன்று பிராஞ்சுதேசத்தைத் திருஇருதய ஆண்டவருக்கு நேர்ந்து ஒப்புக்கொடுக்கும் பத்திரமுயற்சி புதுப்பிக்கப்படலாயிற்று.

--ஹிந்தலின் எடுப்புக்களிலே எந்தவிதமும் சம்பந்தப்படாது முற்றாக விலகிக் குற்றமற்ற முறையிலே குறைதொன்று மின்றிச் சீவித்துவந்ததாகக் கண்டறியப்பட்டு அவருடைய ஒன்றைவிட்ட சகோதரனை அலோயில் ஹிந்தல் இராணுவ அரசாங்க அதிகாரிகளால் பிந்த விடுதலை செய்யப்பட்டிருக்கின்றார்.

--பிரித்தானிய இராச்சியத்தைத் தரிசித்த முதல் அமெரிக்க பிரசாதிபதி திரு. ஜூட்ரே வில்சன் அவர்களே. அவருக்குப் பிறகு அதைத் தரிசித்திருக்கும் இரண்டாவது பிரசாதிபதி, இப்போதைய ட்ரூமன் அவர்களேயாம்.

--முப்பெருந் தலைவர்களின் மகாநாடு அடுத்தமுறை வாஷிங்ரனிலே நடக்க வேண்டுமென்று பொட்ஸ்டாம்நகர் மகாநாட்டின்போது அமெரிக்க பிரசாதிபதி ஜலோசனை கூறியதாக அவர் திரும்பிச் செல்லும் ஆகஸ்டா எனும் குறுயிசிரிலிருந்து செய்திக்கடைத்திருக்கிறது.

--மாஷல் ஸ்ராலின் சம்மதிக்குமிடத்து, முப்பெருந் தலைவர்களின் மகாநாடு கூட ஜலோசனை கூறப்பட்டிருக்கும் வாஷிங்ரன் நகருக்குப் பிரித்தானிய அரசினர் பிரதம மந்திரியாரும் செல்லச் சம்மதிப்பாராம். ஆனால், அது லண்டனில் கூடவேண்டுமென்பதே பிரித்தானிய அரசினர் கருத்தாகும்.

--திரு. சேர்ச்சில் அவர்களிடமாகப் பிரித்தானிய அரசின் பிரதம மந்திரியாராக வந்திருக்கும் திரு. கிளெமென்ட் அர்லி அவர்களுக்கு வயசு 62. இவர் ஓர் பெரிய பண்டிதர். ஓர் பரிஸ்தர். நன்றாகப் பேசக்கூடியவர். ஆனால் திரு. சேர்ச்சிஸெப்போன்று பிரஸ்தாபமுடையவரல்லர்.

ஜி. ஏ. அமிர்தநாயகத்தின் பாரியார்	20 1-00
என். ஏ. சவிரிமுத்து	1-00
ஏ. எஸ். வணிக்ரூரியரின் பாரியார்	22 10-00
யுவக்கீம் பேர்ணண்டெஸ்	37 1-50
எலிஸ் யோசேப்	67 1-00
காலஞ்சென்ற பொன்னு லைசா மாட்டன்	39 1-00

என். ஜி. இல்லி, O. M. I.

ஆசனக்கோவிற்கு கட்டளைக்குரு

**ரி றஸ் ற்**

கம்பெனி—லிமிற்றெட்

போன்: 2586. 83, சதாம்வீதி, த. பெ. 208.

கொழும்பு

அதிகாம்பெற்ற முலந்தி:	ரூ. 1,00,000-00
பங்குத்தொகை முலந்தி:	ரூ. 85,260-00
கோடுட்ட முலந்தி:	ரூ. 47,292-50
பங்குகளின் கட்டணப்பணம்:	ரூ. 5,026-00

இதுகாறும் நடத்தப்பட்ட வியாபாரமே எங்கள் சீரிய இன்ஷூரன்ஸ் பகுதியின் விருத்திக்குச் சான்றாகு

கடந்த 1 வருடம் 10 மாதங்கள் (1-8-43—31-5-45) வரை தீர்மானிக்கப்பட்ட வியாபாரம்	ரூபா 25,50,350-00
இக்கால எல்லை யுள் கிடைக்கப் பெற்ற மனுக்கள்	1,959
இக்கால எல்லை யுள் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட மனுக்களின் பெறுமதி	ரூபா 14,76,995-00
இக்கால எல்லை யுள் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட மனுக்கள்	1,235
ஏற்றுக்கொள்ளப் படுவதற்காகத் தாமதிக்கப்பட்ட மனுக்களின் பெறுமதி (சிராகரிக்கப்பட்டவையும், திருப்பி எடுக்கப்பட்டவையும் தவிர)	ரூபா 9,98,455-00
ஏற்றுக்கொள்ளப் படுவதற்காகத் தாமதிக்கப்பட்ட மனுக்கள் (சிராகரிக்கப்பட்டவையும், திருப்பி எடுக்கப்பட்டவையும் தவிர)	679
இக்கால எல்லைக்குள் கிடைக்கப் பெற்ற கட்டணப்பணமும் வைப்புப் பணமும்	ரூபா 66,336-93
இக்கால எல்லை யுள் அனுமதிக்கப்பட்ட உரிமைப் பணம்	ரூபா 3,500-00

இக்கொம்பனியின் முன்னேற்ற நிலையை மேற்குறிக்கப்பட்ட புள்ளி விவரங்கள் வெளிப்படுத்துகின்றன

ஒவ்வொருவரும் தனது பொருளாதார நிலைமைக்கேற்றவாறு பெறக்கூடிய ரூபா 100-க்குமேல் பெறுமதியுள்ள பொலிஸிகள் வழங்கப்படும்

(ஊக்கமுள்ள பிரதிநிதிகள் தேவை)

விபரமறிய விரும்புவோர் பின்வரும் விலாசத்துக்கு எழுதவும்:—

திரு. எல். எஸ். இராசநாயகம்  
ரி றஸ் ற் ஏசென் ற்  
13, சவிரிமுத்து முதலியார் ரோட்டு  
யாழ்ப்பாணம்

**மற்றோர் புதிய ஆயுதம்**

யப்பானுடன் நடத்தும் யுத்தத்திலே பிரயோகிப்பதற்கென்று மற்றோர் நவமான அமெரிக்க ஆயுதம் கண்டுபிடித்துச் செய்யப்பட்டிருக்கிறது. இது உலகில் மகாப்பலம்பொருந்திய ஓர் போர் விமானமாகும். இதில் விமானிக்கு மாத்திரமே இடமுண்டு. இதுவரை இதனைப் பார்த்த ஒரேயொரு யப்பானிய விமானி இரு நிமிஷத்தில் சுட்டுக்கொல்லப்பட்டான். ஆகாயத்திலே மிகவும் உயரத்தில் நின்று வெற்றிகரமாகப் போராடத் தக்கதாய் இது நிர்மாணிக்கப்பட்டுள்ளது. இரண்டாயிரம் ரூத்தல் வெடி குண்டுகளை ஏற்றிச் செல்லக்கூடியது. யாதுமவிபத்தின்றியே கடலில் குதிக்கத்தக்கது. மணித்தியாலம் 425 மைல் வீதம் பறந்துசெல்லத்தக்கது. வெடி குண்டு விமானமாகவும் உபயோகிக்கத்தக்கது.

**தோற்கடிக்கப்பட்ட ஜேர்மனி**

“தொல்வியடைந்திருக்கும் ஜேர்மனி உலக சமாதானத்துக்கு இன்னுமே மிக முக்கியமான அச்சுறுத்தலையாய் இருந்து வருகிறது. முதலாவது உலகயுத்தத்தின் முடிவிலே அது இருந்ததைக்காட்டிலும் சந்தர்ப்பமாய் அது உலகத்தை வெற்றி

கொள்வதற்கான தனது சதிமான உபாயத்தை நிறைவேற்றிவைக்க அதிகம் நன்கு சித்தமாயிருக்கிறது” என்று திரு. ஹார்லி சில்கோர் எனும் அமெரிக்க செனேற்சபை அங்கத்தவர் அச்சுநாடுகளின் யுத்தசாத்திய விஷயமாய் விசாரணைசெய்து அறிக்கையிட்டிருக்கின்றார். அமெரிக்க தேசிய பாதுகாப்பு திட்டம்பற்றி ஆராய்ச்சி நடத்திய செனேற்சபையின் விசேஷக் கொம்மீற்றியே இவ்விசாரணையை நடத்தியது.

**ஸ்பெயின் முடியரசாகுமா?**

ஸ்பானிய அரசின் தலைவரான ஜெனரல் பிருகங்கோ அவர்கள் அத்தேசத்திலே அதிகஞ்சமீபகாலத்தில் முடியரசை ஸ்தாபிக்க வேண்டுமென்று பலமான ஆதரவுடன் தீர்க்கமான ஓர் முடிவுக்கு வந்திருக்கின்றார். பரம்பரையான முடியரசே ஸ்பெயினுக்குரிய ஒரேயொரு அரசாங்க திட்டமென்பதாகவும், ஸ்பானிய பாளிமேந்து இதனைப் பரிசீலனை செய்யுமென்றும், திரும்பவும் அங்கே முடியரசைக் கொண்டுவருவதற்கான சட்டத்தை ஸ்பானிய மக்கள் அங்கீகரிப்பார்களென்றும் தாம் நம்புவதாகவும் அவர் கூறியிருக்கின்றார்.